

Секция «Национальная внешняя политика в меняющейся международной среде»

Феномен интеграции во внешней политике Армении

Научный руководитель – Дунамалян Норайр Арменович

Гегамян Эрик Артакович

Студент (бакалавр)

Российско-Армянский (Славянский) университет, Институт права и политики, Кафедра политологии, Ереван, Армения

E-mail: godvinerik@gmail.com

21 сентября 1991 года по результатам референдума Армения стала независимой республикой. Именно с провозглашением независимости Армения начала свою деятельность как самостоятельный актор международной политики. Первым интеграционным проектом, к которому Армения присоединилась, стало Содружество Независимых Государств (18 февраля 1992г.). Уже через незначительное время (2 марта 1992г.) Армения подписала соглашение о вступлении в Организацию Объединенных Наций. Начиная с 1993 года внешняя политика Армении получила новый вектор развития, который принято называть комплиментарной политикой. Данный выбор являлся следствием следующих факторов: 1. сложная геополитическая обстановка, которая была вызвана карабахскими событиями. 2. наличие крупной диаспоры за рубежом. С 2001 года Армения становится членом Совета Европы, что поспособствовало формированию пути к постепенной евроинтеграции. В результате углубления отношений с Европейским Союзом в 2010 году были организованы переговоры между Арменией и Европейским Союзом по Соглашению об ассоциации. Однако, после переговоров президента Армении Сержа Саргсяна и президента России Владимира Путина было принято решение о вступлении Армении в Таможенный союз и дальнейшем участии в формировании Евразийского экономического союза. Именно с этого момента начинается глубокий этап интеграции Республики Армения в экономическое пространство ЕАЭС. Однако именно за счет ведения политики комплиментаризма Армения была интегрирована в проект Европейского Союза “Восточное партнерство” вместе с Азербайджаном, Украиной, Молдовой, Беларусью и Грузией. В рамках Саммита Восточного партнерства в Брюсселе 24 ноября 2017 года было подписано соглашение о всеобъемлющем и расширенном партнерстве между ЕС и Арменией. Это соглашение способствует развитию отношений между ЕС и Арменией в областях укрепления демократии и прав человека, создания новых рабочих мест и возможностей для бизнеса, более справедливых правил, большей безопасности и защиты, более чистой окружающей среды, а также лучшего образования и возможности для исследований.

10 октября 2014 года в Минске после подписания договора о присоединении к ЕАЭС С.А.Саргсян заявил: “Мы приняли это решение с целью придать новый импульс прогрессу экономики нашей страны, - отметил президент. — С передвижением товаров, услуг, капитала и трудовой силы, доступностью энергоресурсов и внедрением единых транспортных решений на евразийском пространстве появляются новые возможности повышения конкурентоспособности и эффективности нашей экономики” [1]. Стремительное изменение Республикой Армения вектора развития от сближения с ЕС в сторону формируемого ЕАЭС, стало неожиданным и спровоцировало не только недоумение в западной прессе, но и локальные протесты в самой стране [2]. Вступление Армении в ЕАЭС сопровождалось началом мирового экономического кризиса и, как и во всех странах Союза, в Армении намечался экономический спад. Несмотря на это Армения уже в 2016 году имела положительные экономические показатели. “Для Армении как страны, которая на сегодняшний

день находится в состоянии войны с Азербайджаном, важное значение имеет безопасность” [3]. Членство Армении в ЕАЭС дало стране возможность получать экономические выгоды. Например, Армения получает газ от России в три раза дешевле, чем Украина или Молдова. На данный момент торговля между странами Союза происходит по единому таможенному тарифу ЕАЭС. Также существует возможность создания совместных предприятий в рамках экономического пространства ЕАЭС. Имеются перспективы сотрудничества государств-членов в сфере оборонной промышленности, сельского хозяйства, электротехники, химической промышленности, производства лекарств, инвестиций в развитие туризма.

Кроме того, нужно отметить, что есть два направления евразийской интеграции:

1. Восстановление и укрепление экономических связей между государствами постсоветского пространства, что проявляется в развитии институтов ЕАЭС
2. Военно-политическая интеграция, которая заключается в деятельности государств в рамках ОДКБ.

Кроме экономических и военно-политических аспектов выбора Армении, есть ещё и цивилизационный аспект. “Дискуссии по поводу того, насколько самостоятельна российская цивилизация и насколько обоснован и перспективен евразийский проект на пространстве СССР, не только продолжаются, но и усиливаются, повсеместно порождая расколы общества по цивилизационному признаку на сторонников евразийской интеграции, евроинтеграции, исламизации и т. п.” [4].

Вступление Армении в ЕАЭС в скором будущем должно восстановить разорванные экономические связи после распада СССР, поможет армянским компаниям экспортировать свой товар в страны евразийского пространства. Также стоит отметить перспективу повышения уровня жизни граждан Армении. Главной преградой на пути реализации этих перспектив все еще остается отсутствие железной дороги между Арменией и другими странами ЕАЭС. В советские годы действовала железная дорога через Грузию по территории Абхазии, которая на данный момент не работает из-за конфликта в регионе. Именно с помощью решения этой логистической проблемы можно вывести на новый уровень уже развивающиеся экономические отношения.

Также, евразийская интеграция Армении может поспособствовать урегулированию Нагорно-Карабахского конфликта, который является одним из основных факторов дестабилизации региональной политики. Что, в свою очередь, приведет к положительным экономическим изменениям для всех стран региона. Именно из-за этого конфликта закрыты армяно-азербайджанская и армяно-турецкая границы, что создаёт значительные препятствия для миграционных процессов и развития бизнеса в регионе.

Источники и литература

- 1) 1. Армения присоединилась к ЕАЭС ради развития своей экономики // «Независимая газета» // URL: <http://www.ng.ru/news/481903.html>
- 2) 2. Решение о вступлении в Таможенный союз вызвало в Армении недоумение и протесты // «Deutsche Welle» // URL: <http://dw.de/p/19c2r>
- 3) 3. Баласанян Г.А. Армения и евразийская интеграция: уроки, проблемы и перспективы, Сборник материалов круглого стола в рамках Международной школы молодых политологов "Интеграционные процессы на постсоветском пространстве: проблемы и перспективы", Москва 2017, С. 9
- 4) 4. Шанявский А. И. Интеграционная политика Республики Армения: причины и перспективы выбора евразийского вектора развития // Молодой ученый. — 2015. — №6. — С. 757-762. // URL: <https://moluch.ru/archive/86/16301/>